
ACTIVIDADES DEL BLOQUE VII. SOCIAL.

01.- A qué llamamos Antiguo Régimen.

Llamamos Antiguo Régimen a la forma de organización imperante en Europa y sus colonias 
en los siglos XVII y XVIII. El término lo inventaron los revolucionarios de fines del siglo XVIII 
que querían acabar con este sistema.

02.- Cuáles eran los estamentos en los que se organizaba la sociedad del Antiguo Régimen.

 Tres grupos con distintos derechos y obligaciones. La nobleza y el clero eran los estamentos
privilegiados. El resto de la población pertenecía al tercer estado, que también podemos llamar 
pueblo.

03.- ¿Qué es un estamento?

Estrato o grupo que queda delimitado o definido por un estilo de vida común y una función 
social análoga a todos sus integrantes. Los estamentos eran, por lo general, cerrados: no existía la 
movilidad entre uno y otro. Una persona nacía y crecía dentro de un cierto estamento, sin tener la 
posibilidad de ascender a otro. 

04.- Cual es la base de la economía en el Antiguo Régimen.

La agricultura era la base de la economía y ocupaba a la mayor parte de la población. Aun 
así, la producción era irregular y periódicamente se perdían las cosechas y se producían crisis de 
subsistencias (hambre y muerte).

05.-¿Qué institución controlaba la producción artesanal?

 Los gremios, que imponían normas muy estrictas y evitaban la competencia y el desarrollo 
de nuevas técnicas.

06.- En qué se basa la Ilustración.

Se basa en la razón humana y propone cambios tanto en la forma de gobierno, como en la 
manera de organizar la sociedad y la economía.

07.- Quienes son los máximos representantes del pensamiento ilustrado.

Voltaire, Montesquieu y Rousseau.

08.- Qué obra de la Ilustración pretendía recopilar todo el saber. 

La Enciclopedia.

09.- Primer Estado liberal y democrático basado en las ideas ilustradas.

Estados Unidos. En la segunda mitad del siglo XVIII los colonos ingleses de América del 
Norte se sublevaron contra su rey y se inició una guerra de independencia. 

La guerra de Independencia de los Estados Unidos fue un conflicto que enfrentó a las Trece 



Colonias británicas originales en América del Norte contra el Reino de Gran Bretaña. Ocurrió entre 
1775 y 1783, finalizando con la derrota británica en la batalla de Yorktown y la firma del Tratado de
París. 

Las colonias británicas que se independizaron de Gran Bretaña edificaron el primer sistema 
político liberal y democrático, alumbrando una nueva nación, incorporando las nuevas ideas 
revolucionarias que propugnaban la igualdad y la libertad.

10.- Causas de la Revolución Francesa.

De forma muy general, podemos destacar como tres las causas fundamentales que 
provocaron el estallido revolucionario:

1.Desde 1760 se venían sucediendo en Francia malas cosechas que provocaron el alza del 
precio de los alimentos y el descontento popular.
2.La burguesía, enriquecida durante el s. XVIII, se mostraba descontenta ante su 
marginación social, puesto que sólo los privilegiados podían ostentar cargos y gozar de 
reconocimiento social.
3. Importante crisis financiera debido a los elevados costes del Estado o a la ayuda francesa 
a la independencia de Estados Unidos.

11.- Con qué acto se pone fin al Antiguo Régimen y da inicio a la Revolución Francesa.

El pueblo de París respaldó en la calle a los representantes del Tercer Estado y ante el temor 
de las tropas reales detuvieran a los diputados, el 14 de Julio asaltaron la fortaleza de la   Bastilla  , 
tomaron armas y se dispusieron a defender por la fuerza el proceso revolucionario.

12.- Principales realizaciones de la Asamblea Nacional Constituyente.

La Asamblea Nacional Constituyente comenzó un proceso reformista para convertir a 
Francia en una monarquía constitucional y parlamentaria.

Las reformas más importantes son las siguientes:
En 1791 se promulgó una nueva constitución (de carácter liberal) en la que se garantizaba 
la división de poderes, la soberanía nacional, el sufragio censitario, etc.
Tras la aprobación del texto constitucional, se formó una Asamblea Legislativa, que redactó
nuevas leyes para garantizar la igualdad de los ciudadanos, obligó a la nobleza.
Con el objetivo de atajar la crisis financiera se expropiaron los bienes de la Iglesias, que 
fueron declarados bienes nacionales (desamortización) y vendidas a particulares.

13.- Principales etapas de la Revolución Francesa.

Tras la creación de la Asamblea Nacional Constituyente, se inició el proceso de transformar 
Francia en un sistema liberal. Ello se realizó en un proceso que tuvo tres fases fundamentalmente:

1. LA MONARQUÍA CONSTITUCIONAL (1789-1792)

2. LA REPÚBLICA DEMOCRÁTICA (1792-1794)
2. 1º. La Convención girondina

2. 2º. La Convención jacobina

2. 3º. El directorio.

3. NAPOLEÓN: DE CÓNSUL A EMPERADOR
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14.- Principales acuerdos del Congreso de Viena.

Reponer los monarcas absolutistas en sus tronos y, a la vez, remodelar el mapa europeo. Así 
pues y como ejemplo, Francia volvió a sus fronteras de 1792.

Crear un sistema de defensa mutua del absolutismo. Se concretó en la creación de la Santa 
Alianza, un tratado de ayuda mutua entre los monarcas europeos ante cualquier amenaza de 
revolución liberal, que admitía el derecho de intervención militar.

15.- Quién fue el personaje que consolidó los logros de la Revolución Francesa.

En 1799, Napoleón fue nombrado cónsul y su política de gobierno se encaminó a consolidar 
los logros de la revolución burguesa. Hombre activo y enérgico emprendió numerosas reformas 
como una mayor centralización de Francia, reforma de la Hacienda o en justicia (Código Civil de 
1804). En 1804, Napoleón se sentía tan fuerte que se hizo coronar emperador.

16.- Qué supone la Revolución Industrial.

La Revolución Industrial supuso el paso de una economía agraria y artesanal a otra marcada 
por la industria y la producción mecanizada. Supone un cambio radical en todos los aspectos de la 
vida (sociedad, economía, política...) y se inició en Inglaterra a mediados del siglo XVIII. Durante 
el XIX se fue generalizando a distinto ritmo por diversos países de Europa, EEUU y Japón.

17.- Principales transformaciones que dan paso a la nueva económica de la Revolución 
Industrial.

Transformaciones agrarias: propiedad, maquinaria, nuevas técnicas y nuevos cultivos. Todo 
ello provocó una acumulación de capital, para invertir en otros sectores.

Cambios poblacionales: aumento de la población. Se libera mano de obra para la industria.

Innovaciones técnicas: máquina de vapor de Watt, hilado y tejido del algodón, la metalurgia 
locomotora de Stephenson. Los talleres artesanales son sustituidos por fábricas.

La revolución de los medios de transporte: el ferrocarril, verdadero motor del desarrollo 
industrial europeo.

La expansión de la Revolución industrial: después de Inglaterra se extendió por Francia, 
Alemania, Bélgica, Holanda, y fuera de Europa, Estados Unidos tras su independencia y Japón. Los 
países mediterráneos como España o Grecia y los del este de Europa, quedaron retrasados esta 
carrera tecnológica.

18.- Consecuencias de la Revolución Industrial.

Consecuencias demográficas y urbanas. El aumentó la población europea, que dejó de ser 
rural y pasó a las ciudades,que crecieron espectacularmente. En ellas, se establecieron espacios 
claramente diferenciados por clases sociales. Pero los obreros vivían en condiciones miserables 
junto a las industrias.



Consecuencias sociales. Enorme diferencia social entre burguesía, clase propietaria de los 
medios de producción (máquinas, fábricas, capital, etc.) y proletariado.
Las duras condiciones del proletariado motivarán las primeras críticas al capitalismo, así como 
movilizaciones y protestas, pero eso lo veremos en el siguiente tema.

Consecuencias económicas. Se inició el fenómeno del imperialismo, que veremos más 
adelante.

Consecuencias culturales. Hubo un importante cambio en la mentalidad y la forma de vida de 
la gente

19.- Cómo fue el proceso de industrialización en España.

En España el proceso de industrialización se produjo con retraso respecto a los países 
europeos más avanzados y se hizo de forma más incompleta y superficial. La industria se desarrolló
muy lentamente.

Las causas del fracaso industrializador español son la escasez de inversores. Como 
consecuencia, la industrialización española está marcada por fuertes desequilibrios territoriales. La 
mayoría de la industria española se concentraba en el País Vasco, Cataluña y Madrid.

20.- Qué es el liberalismo.

El liberalismo es un sistema político que se centra en el individuo. El Estado, por tanto, debe
garantizar los derechos (ciudadanos) y las libertades fundamentales de las personas.

21.- Principales características del liberalismo.

Las principales características del liberalismo son:

1. Soberanía nacional.
2. La división de poderes, con un parlamento representativo elegido por sufragio.
3. Se reconocía el derecho de propiedad individual.

22.- Qué es el nacionalismo.

El nacionalismo es una ideología política que sostiene el derecho de los pueblos a decidir 
sobre ellos mismos y a defender su soberanía.

23.- Concepto de Nación.

Se puede definir el concepto de nación como conjunto de personas que comparten una 
historia en común, una lengua, un idioma, tradiciones… y que desean vivir en común.

24.- ¿Fechas de las principales oleadas revolucionarias en la 1ª mitad del s. XIX?

Las revoluciones de 1820, 1830 y 1848 (la primavera de los pueblos).



25.- Qué países se formaron en la 2ª mitad del s. XIX, fruto de procesos de unificación 
nacional. 

Italia y Alemania.

26.- ¿Cuáles eran los siete estados en que estaba dividida Italia?

Italia estaba dividida en siete Estados: Reino de las Dos Sicilias, Estados Pontificios, 
Piamonte-Cerdeña, Lombardía-Veneto (que pertenecían al imperio Austríaco) y los Ducados de 
Parma, Módena y Toscana.

27.- ¿Quiénes fueron los dos principales protagonistas de la unificación italiana?

La unificación tuvo dos principales protagonistas:
 Cavour, jefe del gobierno piamontés, que inició la guerra contra Austria  y consiguió la 

anexión de Lombardía.
 Garibaldi, que dirigió un levantamiento popular, y que derrocó a los monarcas de los 

Estados del centro y sur de Italia.

28.- ¿En cuántos estados estaba dividida Alemania?

Alemania estaba fraccionada en treinta y seis Estados

29.- ¿Cuáles eran las dos principales potencias germánicas rivales?

Las dos potencias germánicas eran Prusia y Austria, el principal problema para su unidad era
la rivalidad entre ambas.

30.- ¿Quien fue el principal líder de la unificación alemana?

La unificación tuvo como líder carismático a Otto Von Bismarck.


